



江門原創誦讀劇《僑批·中國》首演 激發觀眾愛國情感 僑批故事“聲”入人心



江門原創誦讀劇《僑批·中國》成功首演。

為推動黨史學習教育走深走實，活化并弘揚僑批文化，推進“僑都賦能”工程，12月2日晚，由中共江門市委黨史學習教育領導小組指導，中共江門市委宣傳部、中共五邑

大學委員會出品的原創誦讀劇《僑批·中國》在江門演藝中心僑都大劇院成功首演。

《僑批·中國》主要以僑批為載體，采用沉浸式戲劇體驗和信使誦讀相結合的藝術

形式，從世界記憶遺產僑批中精心挑選10封家書，用“信使”為主線，以舞臺形式展示出在共產黨領導下中國人民艱苦奮鬥的歷程，借角色扮演以及故事情景再現的戲劇形式，回顧19世紀末到21世紀初江門五邑華僑海外謀生的艱辛、對故土的思念。

一紙書信，一張匯銀，勾勒出那段久遠的歷史，任歲月匆匆，時移易易，系着華僑華人對家國牽挂的僑批從未間斷……當晚，在誦讀劇《僑批·中國》首演現場，觀眾在僑批誦讀者的聲音中體會那一份份深沉的愛，在戲劇情景的演繹中一同踏進那尋找曙光的年代，領會華僑精神，感受華僑力量，備受感動。

誦讀劇得到五邑大學廣東僑鄉文化研究院大力支持，由該研究院院長、教授劉進從僑批中精心挑選10封家書。《僑批·中國》導演、五邑大學教師宋思軒熟讀僑批內容，再進行戲劇的搭配，“劇情基本是真實存在僑批中的故事，希望大家從僑批中了解

國家所經歷的這段歷史，進一步學史明理、學史增信、學史崇德、學史力行”。

“劇中大部分演員是五邑大學理工科學生，如何理解文化內涵深刻的僑批題材成為擺在學生面前的第一道關，而學生們還要平衡好上課和劇本排練的關係，排練到凌晨是家常便飯。”《僑批·中國》藝術總監、五邑大學廣東僑鄉文化研究院教授張國雄說，所有演職人員的辛勞，最終歸結為四個字，那就是“家國情懷”。

“整部劇的舞臺設計非常真實、震撼，多處場景和畫面都讓我忍不住流下了眼淚。我們和劇中的角色所處的時代不一樣，不變的是一顆愛國之心。”演出結束後，五邑大學材料科學與工程專業學生葉芷欣十分激動，她說：“看完這部誦讀劇，我深深感受到當年華僑華人的艱辛和愛國情懷，這也激勵着我不斷學習專業知識，以實際行動報效祖國。”

(文/圖 易航 黎禹君 譚潔珊)

“檢僑聯絡站” “檢察長訪‘三長’”…… 檢察“僑”牌打出依法護僑新模式

11月24日一早，微信提示音突然響起，開平市檢察院副檢察長王洪平拿過手機一看，原來是“檢察服務僑企群”內開平市依利安達電子有限公司高管池勝明要諮詢關於企業知識產權保護的事宜。王洪平耐心進行解答，并轉發了有關法律條文。

王洪平說，華僑華人和僑資企業通常對公檢法機關職能了解較少，為此我們通過“檢察長訪‘三長’”“檢察開放日”等活動搭建橋樑，用他們“看得見”“聽得懂”的方式，解讀與之密切相關的法律政策、執法標準等，讓僑資企業進一步了解我國檢察工作和法律制度。

江門有“中國僑都”的美譽。近年來，江門檢察機關積極打好“僑”牌，用好“僑力”，不斷創新工作機制，打造“檢+僑”的江門品牌，通過公益訴訟檢察建議保護涉僑文物，以“檢僑聯絡站”護航僑企發展。

搭建橋樑 護航僑企發展

翠山湖高新區是開平市規模最大、配套設施最齊全的工業聚集區，目前投資在產的

94家企業中有11家是僑資企業。為更好服務華僑華人和僑資企業，開平市檢察院出臺了《關於充分發揮檢察職能依法保障華僑華人和僑資企業合法權益的意見》，并在江門“僑夢苑”開平分園區的翠山湖高新區設立檢察院僑資企業服務站，主動走進涉僑企業家當中，進一步暢通檢僑聯系。

開平市檢察院首創“檢察長訪‘三長’”（企業董事長、企業行業協會會長、地方區域商會會長）共建機制，搭建起溝通聯絡、司法保護、法律服務和接受監督的橋樑，為實現檢察監督和檢察服務同向共贏提供了新思路和新樣本。目前，該機制已覆蓋開平市所有涉僑企業。

在僑胞們看來，“檢僑聯絡站”就是華僑權益保障的“服務員”、促進檢僑聯系的“聯絡員”、涉僑矛盾化解的“調解員”、國內法律政策的“宣傳員”、社會公平正義的“監督員”。

法治是最好的營商環境。江門檢察院以其高效、便捷、貼心的司法服務，吸引了一

大批海外華僑華人和企業返鄉創業。截至2020年，我市共有外資企業3800多家，注冊資本234.59億元，其中重點僑資企業2522家。

剛性監督 加強涉僑文物保護

昔日游子建洋樓，今日遺產世間留。在五邑僑鄉這片中外文化交匯的大地上，有着許多彌足珍貴的涉僑文物。

為了探訪文物“生存”現狀，今年6月，恩平市檢察院成立特別文物保護調查小分隊，經過5個月時間，在一次次翻山越嶺、走街串巷中，為轄區內236處不可移動文物“把脈問診”，其中有88處涉僑不可移動文物。

檢察官們看文物，主要看些什麼？據恩平市檢察院檢察委員會專職委員楊學茂介紹，主要查看歷史文化遺產是否存在被侵佔、破壞現象，以及是否有缺乏修繕保護、置之不問、應保未保等現象。“像良西鎮橫屋村民國時期華僑集體的鎮安碉樓，因樓頂長出了大樹，致使牆體開裂，樓內則堆滿了私人雜物，顯得比較臟亂。沙湖鎮南塘村的摩日擎天樓被周圍10米多高的竹子覆蓋住了。”

調查發現有10處涉僑不可移動文物保護單位存在不同程度的毀損情況後，恩平市檢察院靈活運用聽證會形式，邀請人大代表、政協委員、律師代表、人民監督員作為聽證員，召集相關行政機關，以公開聽證，共同磋商等多種方式引導更多的單位、組織、個人共同加強文物保護、維護公共利益，做到了公正司法和行政執法的良性互動，實現文物保護雙贏多贏共贏效果。

文物不會說話，檢察官來為文物保護發聲。如今，發出的磋商函內容正一件件變為現實。今天走進橫屋村，鎮安碉樓樓頂上的

大灣區創業青年 線上交流共話創新創業

11月29日，由科技部港澳臺辦公室指導，科技部火炬中心、團結香港基金主辦，江門高新區和肇慶高新區共同承辦的2021年第二批香港創業青年內地行暨大灣區創業青年線上交流會成功舉辦。

據介紹，本次交流會以網絡形式舉行，設北京、江門、肇慶、香港和澳門五個會場，來自大灣區的2300餘名創業青年在線參加，共話創新創業。江門、肇慶兩地分別介紹了當地創新創業環境和政策。江門高新區作為江門“僑夢苑”華僑華人創新產業聚集區的核心區，立足安全應急、高端裝備製造、前沿新材料、新一代電子信息等戰略性產業，主動積極對接服務港澳，搭建起江門“僑夢苑”科技產業創新服務中心、港澳青年創新創業基地等“兩中心、六平臺”，構建了完善的孵化育成體系，為港澳青年提供孵化、育成、加速等全鏈條、全流程服務。目前，核心區擁有孵化器、眾創空間19家，其中國家級3家，累計引進港澳人才約57人，引進港澳項目超40個。

“初來江門高新區，我們也經歷了一段適應的過程，但是江門高新區為我們提供了創業租金補貼、創業培訓補貼等一系列政策支持，減輕了我們創業的壓力，幫助企業快速發展。”在交流會上，談起團隊從香港來到江門創業的心路歷程，天藝數碼文化娛樂科技江門有限公司董事長葉昌源認為，優惠的就業創業政策是企業發展最大的動力。

(陳嬋)

樹木已被清除，樓內雜物也已清理幹淨，文物古迹煥發新的生機。

(文/圖 林立竣 王鼎強 王丹)



新會區檢察院在全省率先建立“檢僑聯絡站”，做好為僑服務。

10餘位專家學者建言獻策 助力“中國僑都”賦能升級

匯聚僑智，立足僑鄉，跳出僑界，建言獻策。五邑僑智庫自2016年建立以來，匯聚了一批來自世界各地的高端“智囊團”。該智庫由市委統戰部（市僑務局）與五邑大學共建，其主要任務是充分發揮江門市僑力資源優勢，深入研判僑情，匯集海內外僑界集體智慧，共同為建設“中國僑都”獻計出力，推動經濟社會高質量發展。

11月30日，我市組織中國華僑華人研究所所長張春旺、國務院僑辦國外司副司長張健青，以及北京理工大學、中山大學、暨南大學、五邑大學等高校和本地的10餘位專家學者圍繞如何“定位僑都功能”“實現‘僑都賦能’”“暢通智庫建言獻策渠道”等方面展開了熱烈研究和討論。

為僑服務 打造凝聚僑心的新平臺

長期以來，海外僑胞對祖國和家鄉經濟

社會發展作出重大貢獻，海內外“兩個江門”是我市建設“中國僑都”、融入國內國際雙循環發展格局的獨特優勢。如今的“中國僑都”被賦予了全新使命。市委十三屆十六次全會提出，我們要始終心懷感恩，立足江門、面向全國、放眼世界，最大限度凝聚僑心、僑智、僑力，推動“中國僑都”賦能升級。把江門打造成為新時代華僑經濟文化合作示範區，在聯系服務全球6000多萬華僑華人中體現“僑都”擔當。

與會專家學者對市委全會提出的“僑都賦能”工程以及“文化交流、經貿合作、維護權益、僑務智庫”四大功能定位表示十分贊同。“‘僑力為國，國力為僑’，江門應當充分貫徹這一理念，更加重視為僑服務。”中國華僑華人研究所副所長、《華僑華人歷史研究》主編張秀明認為，設立“華僑節”就是一個很好的平臺和載體，一方面彰顯海外僑胞的作用和貢獻，成為凝聚僑心的新平臺；另一方面也可以提高江門在全球華僑華人心中的知名度，吸引更多五邑籍以外的華僑華人來江門發展。

北京理工大學教授、國家移民管理局黨校特聘教授劉國福認真研究了江門“僑都賦能”工程的舉措和解釋，建議接下來對“僑都賦能”工程的四大功能進行明確的定義和

闡釋，確定一個指導思想，從一而終，做出長遠且有深度和厚度的規劃。

文化交流

提升“中國僑都”品牌影響力

用文化來凝聚共識，能形成最深沉、最持久、最觸動人心的向心力和認同感。推動“中國僑都”賦能升級，市委全會把“文化交流”擺在了現階段着力提升的“四大功能”首位。從《粵港澳大灣區發展規劃綱要》明確支持江門建設華僑華人文化交流合作重要平臺，到市委全會“建設華僑華人文化交流合作國家平臺”的提出，這無疑是江門面向全國、放眼世界的全新升級，體現了雙循環發展格局下的“僑都”擔當。

“從《粵港澳大灣區發展規劃綱要》到江門市委全會報告，不難看出，文化交流是目前江門為‘僑都’賦予的第一大功能。”廣東省人民政府參事林琳建議，可以將五邑地區現有的華文教育、特色廚藝、傳統武術等文化資源整合起來，再結合碉樓等華僑文化遺產的保護和開發，形成一個個初具雛形的文脈項目，向海外僑團、僑領推廣，吸引海外僑胞參與其中，構建互動合作的機制。不僅能為江門的華僑文化注入新的活力，也能提升“中國僑都”品牌影響力。

形成影響深遠的研究成果

“借腦”“借力”

如今，全國各地的發展都離不開智庫和地方高校的建言獻策。因此，市委全會為“僑務智庫”賦予了清晰的定位：圍繞海內外僑情新特點新變化新趨勢，加強僑務理論和政策研究，為國家僑務工作匯集僑情僑訊、制定政策、培養人才、諮詢建言等提供智力支撐。研討會上，與會專家學者也針對五邑僑智庫未來的職能使命提出了看法和建議。

張春旺認為，智庫建設不應局限於僑務工作本身，“無論是專家學者還是僑胞，他們對整個國家經濟社會發展提出的意見建議，包括他們在工作生活當中遇到的難題，都應是我們智庫研究的內容”。

“如何進一步打響‘中國僑都’品牌？‘中國僑都’的核心價值體現在哪裏？”張健青指出：“‘僑都賦能’工程的提出指明了前行的方向，但面臨的困難和問題需要我們智庫的專家成員仔細梳理並明確靶向，提出‘補短板’的具體舉措。我相信在江門市委市政府、各有關部門和智庫的共同努力下，江門一定能形成一套可學習、可復制、可推廣的經驗做法。”

(文/圖雅蓉 何傳貴)

(江門市宣傳部供稿)